

# БИРЮЧКОВ

## МАРАТ ВАСИЛЬЕВИЧ

(16 сентября 1924 – 9 марта 1999)



16 сентября исполняется 100 лет со дня рождения знаменитого незрячего учёного-тифолога, журналиста, общественного деятеля Марата Васильевича Бирючкова.

Родился Марат Васильевич 16 сентября 1924 г. в городе Сочи в семье народного судьи. В 1941 г., закончив среднюю школу, в первые же дни Великой Отечественной войны ушел добровольцем

на фронт, участвовал в боях. В мае 1943 г. он получил тяжелое ранение в голову, потерял зрение, находился на лечении в военных госпиталях. В апреле 1946 г. был демобилизован из армии как инвалид Отечественной войны I группы.

Еще находясь в госпитале, М.В. Бирючков стал обучаться чтению и письму по системе Брайля. Незрячие учителя помогли ему не только овладеть навыками чтения рельефно-точечной книги, они помогли ему поверить в себя. Начались поиски профессии. М.В. Бирючков овладевает навыками массажа, затем игры на баяне. Тяга к высшему образованию привела его в Орехово-Зуевский педагогический институт. В 1950 г. он перевелся на исторический факультет МГУ, который закончил в 1955 г.

С университетским дипломом М.В. Бирючков в 1956 г. поступает на работу в Республиканскую центральную библиотеку для слепых (ныне Российская государственная библиотека для слепых), где находит свое призвание, став старшим редактором в отделе тифлобиблиографии. В общей сложности Марат Васильевич проработал в библиотеке более 40 лет, он был одним из первых незрячих библиографов в стране. Его работа в этой области получила высокую оценку: в 1994 г. ему было присвоено звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации».

М.В. Бирючков был активным участником общественного движения инвалидов по зрению, входил в состав редколлегии журналов «Призыв», «Наша жизнь», «Школьный вестник», выступал с лекциями по линии общества «Знание». На страницах журнала «Школьный вестник» (специального журнала для незрячих и

слабовидящих детей) Марат Васильевич много лет вёл рубрику «Силуэты». На основе этих публикаций коллектив журнала «Школьный вестник» создал книгу «Силуэты», которая в электронном виде была разослана специальным библиотекам в России. Являясь одним из инициаторов и организаторов Музея истории Всероссийского общества слепых (ВОС), он обогатил его коллекцию многими экспонатами. О тесной связи М.В. Бирючкова с общественностью ВОС и признании его заслуг говорит присвоение ему в 1995 году звания «Почетного члена ВОС»

Маратом Васильевичем были написаны многочисленные статьи о проблемах социальной реабилитации инвалидов по зрению, об истории Всероссийского общества слепых и выдающихся отечественных и зарубежных незрячих деятелях. Он автор работ: «История общественного движения незрячих Москвы», «Книга, несущая свет», «Автор великого шеститочия Луи Брайль».

При участии М.В. Бирючкова был подготовлен ряд библиографических и методических пособий. Особенно активно он занимался составлением «Календаря памятных дат: из жизни и деятельности незрячих», выходящего ежегодно. Его перу также принадлежат персональные указатели, посвященные тифлопедагогам и выдающимся слепым.

Создавая библиографические очерки, М.В. Бирючков проводил большую научно-исследовательскую работу. Он был инициатором создания и составителем первого многотомного библиографического указателя «Незрячие деятели науки и культуры», пять томов которого вышли в свет в 1971-1991 гг.

Статьи Марата Васильевича регулярно появлялись в периодических изданиях для слепых, печатались за рубежом.

Марат Васильевич умер 9 марта 1999 г. на 75-м году жизни.

Сотрудники всех специальных библиотек для слепых считают Марата Васильевича Бирючкова своим учителем и наставником.

Книги и публикации Марата Васильевича остаются с нами. Они продолжают просвещать не только слепых, но и зрячих.

### **Материалы о Бирючкове М.В.:**

- Бирючков Марат Васильевич [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://beltrost.blogspot.com/2014/10/blog-post\\_86.html](http://beltrost.blogspot.com/2014/10/blog-post_86.html)

- Памяти товарища [Текст] // Наша жизнь. – 1999. - № 3. – С. 30.  
– О незрячем журналисте и тифлологе Марате Васильевиче Бирючкове.

- "Святая наука услышать друг друга": методическое пособие / ред.-сост. Е.И. Соколова, – Ростов н/Д: ростовская областная специальная библиотека для слепых, 2004.

- Шапошников А. Марат Васильевич Бирючков. 1924-1999 [Текст] / Александр Шапочников // Школьный вестник. – 2004. - № 9. – С. 13-19. – О незрячем тифлологе, журналисте, библиографе ветеране ВОВ.

### **Работы М.В. Бирючкова:**

- Бирючков, М. Бронислав Кукель (1827-1914) [Текст] / Марат Бирючков // Школьный вестник. – 1999. – № 5. – С. 42-46. – Об общественном деятеле, члене Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых, основатель училища для слепых девочек в Костроме.

- Бирючков, М. В огненную пору. Снова в строю [Текст] / Марат Бирючков // Воспитание школьников. – 2015. - № 3. – С. 15-25. – Вклад работников предприятий ВОС в Победу в Вов и в первые послевоенные годы.

- Бирючков, М. В трудную пору [Текст] / Марат Бирючков // Наша жизнь. – 1991. - № 12. – С. 16-18. – О вкладе работников предприятий ВОС в Победу в Вов.

- Бирючков, М. Валентин Гаюи: (к 250-летию со дня рождения) [Текст] // Школьный вестник. – 1995. - № 1. – С. 22-45. – Об основоположнике тифлопедагогики.

- Бирючков, М. Всероссийскому обществу слепых – 80! [Текст] / Марат Бирючков // Наша жизнь. – 2005. - № 4. – С. 20-42. – История ВОС и краткие сведения о жизни и деятельности первопроходцев ВОС.

- Бирючков, М. Доктор Гааз [Текст] / М. Бирючков // Школьный вестник. – 1997. - № 2. – С. 14-22. – О враче-филантропе (19 в.), специалисте по глазным болезням Фёдоре Петровиче Гаазе.

- Бирючков, М.В. Книга, несущая свет : [о кн. для слепых с брайлевским шрифтом : К 100-летию библиотечного обслуживания незрячих в

России] / Марат Васильевич Бирючков; Всерос. о-во слепых. - М. : ИПТК "Логос", 1995 (1996). - 131 с.

- Бирючков, М. Лев Семёнович Выготский [Текст] / Марат Бирючков, Алла Блохина // Школьный вестник. – 1997. - № 6. – С. 12-25. – Деятельность ученого в области тифлопсихологии.

- Бирючков, М. Основатель журнала [Текст] / Марат Бирючков // Школьный вестник. – 2002. - № 6. – С. 1-5. – О первом Председателе Совета ВОС и основателе журнала «Школьный вестник» Владимире Александровиче Викторове.

- Бирючков, М. Первые школы для слабовидящих [Текст] / М. Бирючков // Школьный вестник. – 1997. - № 1. – С. 17-20. – История.

- Бирючков, М. Мария Ивановна Земцова [Текст] / Марат Бирючков // Школьный вестник. – 1997. - № 5. – С. 15-18. – Тифлопедагог, доктор педагогических наук, почетный член ВОС.

- Бирючков, М. Основатель журнала [Текст] / Марат Бирючков // Школьный вестник. – 2002. - № 6. – С. 1-5. – О первом Председателе Совета ВОС и основателе журнала «Школьный вестник» Владимире Александровиче Викторове.

- Бирючков, М. Тифлопедагог, библиотекарь, журналист [Текст] // Наша жизнь. – 1997. - № 11. – С. 26-28. – О Морисе де ла Сизеране.

- Бирючков, М. Тифлопедагог, библиотекарь, журналист [Текст] // Наша жизнь. – 1997. - № 12. – С. 25-26. – О Морисе де ла Сизеране.

- Бирючков, М. Энтузиаст книгопечатания [Текст] // Наша жизнь.  
– 1998. - № 7. – С. 18-19. – О тифлопедагоге и просветителе  
незрячих Петре Дмитриевича Красноусов.